的自主权。做好人才跟踪培养,进 一步提升"南海系列"育才品牌效 应,建立本土人才创新创业项目征 集推荐工作机制。兑现引才承诺, 解决人才后顾之忧,培育包容的人 才成长氛围,让各类人才在海南干 事有平台、发展有空间。针对"候 鸟"人才,建立完善发现联络、信息 采集、供需对接及激励保障机制, 让各类人才皆能在海南自贸港施 展才华、实现价值。

强化基层党组织的政治功能 和组织功能,提升基层治理能力现 代化水平。习近平总书记指出,要 "健全城乡社区治理体系"。海南 自贸港要树立大抓基层导向,完善 党组织体系,实现党的组织和工作 全覆盖,尤其要聚焦新产业、新业 态、新模式,把党组织建在经济社 会发展最前沿。中外合作办学机 构党建,需推动党建要求入法规, 明确党组织、董事会工作职责和运 行机制;法定机构党建,要将党建 要求写入章程和境外人员担任法 定代表人的聘用协议;园区党建, 重在理顺党建工作体制机制,建立 完善党建联席会议制度。新兴领 域方面,要在跨境电商、离岸金融、 直播销售、快递物流等领域谋划党 建工作,做好微商电商、快递员、网 约工、网络主播、自媒体等新就业 群体党建工作。同时,借助现代信 息技术推广智慧党建,提高党建工 作的智能化、精准化水平。基层党 组织要积极参与自贸港建设项目 的策划和实施,为项目落地提供全 方位的服务和支持,确保投资项目 高效运行和健康发展,让党的旗帜 在海南自贸港建设各领域各阵地 高高飘扬。

全面提升防控风险的政治自

觉和工作本领。习近平总书记强 调,要"统筹发展和安全,完善风险 防控体系"。海南自贸港要坚持党 对风险防控工作的全面领导,发挥 党的组织优势,系统谋划风险防 控,提高政治敏锐性与鉴别力,增 强风险识别及应对能力。强化政 治责任,压实各级干部风险防控政 治责任。制定和完善与自贸港建 设适配的法律法规,为风险防控提 供法治保障。建立定期的风险评 估机制,对自贸港内外部风险进行 系统分析和评估,并针对可能出现 的风险事件制定应急预案和处置 流程。通过定期培训和教育,提高 广大干部风险管理能力。发挥党 管人才作用,引进风险管理、法律、 金融等领域的高端人才,为自贸港 风险防控提供智力支持。坚持民 主、科学决策,组建由专家学者和 行业领军人物组成的咨询团队,为 风险防控提供决策参考。此外,要 借助媒体加强宣传,引导公众理解 和支持风险防控工作。

驰而不息纠"四风",涵养新风 正气。习近平总书记要求"持续落 实中央八项规定精神推动转变作 风"。海南自贸港打造良好政治生 态,需坚持严的主基调,深化全面 从严治党,严格执行中央八项规定 及细则,健全党内监督体系,重点 强化对"一把手"和领导班子的监 督,确保权力在阳光下运行。营造 良好社会氛围,紧密围绕中心工 作,服务于自贸港建设的总体战 略,坚决整治形式主义、官僚主义、 享乐主义和奢靡之风,把解决群众 身边的不正之风摆在更加突出位 置,推进民生领域作风治理,以优 良的党风政风推动海南自贸港健 康发展。要推动干事创业,坚决纠 治影响党中央决策部署贯彻落实、 损害党的形象、阻碍海南自贸港建 设以及群众反映强烈的突出问题, 切实为基层减负、为企业排忧解 难。要鼓励党员干部担当作为,坚 持"三个区分开来",进一步完善容 错纠错、澄清正名、查处诬告陷害、 受处分干部重新使用"四位一体" 的工作机制,为党员干部营造宽松 的干事创业环境。

打好反腐败斗争攻坚战持久 战,积极推动清廉自贸港建设。 习近平总书记要求"强化对权力运 行的制约和监督,教育引导干部增 强拒腐防变能力"。海南自贸港要 压紧压实全面从严治党主体责任 和监督责任,一体推进不敢腐、不 能腐、不想腐。以零容忍态度坚决 查处权力集中、资金密集、资源富 集的重点领域和关键环节腐败问 题,精准惩治自贸港新业态领域的 新型腐败。深化海南"监督一张 网"建设,在土地批租出让、规划调 整、招投标、房地产开发、招商引 资、建设项目审批等方面,健全制 度体系,堵塞监管漏洞。持续深化 拓展"机器管+"工作机制改革,构 建统一的信息化管理平台,将所有 政府投资项目、采购项目纳入平台 公开运作,实现全流程可追溯,确 保信息透明、过程公正。要警钟长 鸣,以案为鉴、以案促改,常态化开 展纪律教育,深化同级同类警示教 育,加强家庭家教家风和廉洁文化 建设,引导党员干部常怀敬畏之 心、多思贪欲之害,始终保持拒腐 蚀、永不沾的政治本色,为海南自 贸港建设营造风清气正的政治生 态与良好发展环境。

❖